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ATA DA REUNIÃO DA DIREÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO COM O
No dia vinte e seis de junhoCOLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM PEDAGOGIA. 

de dois mil e vinte e três, na sala de reunião do Instituto de Ciências da Educação (Iced), às
nove horas e vinte minutos, a Diretora do Iced, professora Lademe Correia de Sousa, reuniu
com os seguintes presentes: Everaldo Almeida do Carmo (Coordenador do Curso), Hector
Renan da Silveira Calixto, Heliana Maria Cunha Aguiar, Maria de Fátima Sousa Lima e Hergos
Ritor Froes De Couto.  A Diretora do Iced saudou os presentes e apresentou o1. ABERTURA.
ponto de pauta. 2. ORDEM DO DIA. CÓDIGO DE VAGA DO CURSO DE LICENCIATURA EM
PEDAGOGIA REFERENTE À VACÂNCIA DO PROFESSOR FRANCISCO EDSON GOMES
DE ALMEIDA EM VIRTUDE DO SEU FALECIMENTO. A Diretora do Iced iniciou a reunião
propondo que a discussão sobre o ponto fosse apresentada ao colegiado do curso na próxima
reunião ordinária para que houvesse deliberação, uma vez que havia poucos docentes do
curso presentes; iniciou a discussão resgatando que em dezembro do ano passado participou
da primeira reunião com a Reitora, ainda como ouvinte, sobre o preenchimento de vagas
ociosas; na referida reunião a Reitoria informou que haveria concurso e que seria feito
remanejamento de vagas em função das necessidades institucionais, de modo que não
necessariamente as vagas permaneceriam nos cursos, provavelmente seriam remanejadas
para os ; em reunião mais recente, a Reitora informou que o concurso será realizado nocampi
próximo semestre e comunicou que as vagas do Iced seriam remanejadas para os campi, pois
os cursos que deram origem às vagas, segundo a Reitora, tinham um quantitativo razoável de
professores. O professor Everaldo do Carmo pediu a palavra e ressaltou que o curso de
Pedagogia parece inflado em quantidade, no entanto, as disciplinas comuns a todos os cursos
de licenciatura são ministradas por poucos professores, de modo que há defasagem sim de
professores na pedagogia; ressaltou que utilizar o quantitativo de docentes como parâmetro
não é justo com o curso. A professora Lademe Correia informou que articulou com os Diretores
de Institutos para que a questão das vagas fosse ponto de pauta no Fórum dos Diretores;
nessa reunião, ficou decidido que todos os Diretores reuniriam novamente com a Reitora; na
reunião com a Reitora e os Diretores de Instituto, ela ratificou que haveria um remanejamento
de vagas para atender os cursos mais deficitários e ressaltou que a decisão estava pactuada
para atender os campi, mas se comprometeu com os Diretores de tomar decisões futuras
sobre a questão de forma diferente. A professora Lademe Correia argumentou, na referida
reunião com a Reitora e na presente reunião, que pela forma como a proposta foi apresentada,
pareceu que os Diretores estavam presentes apenas para dar anuência; a Diretora do Iced
reforçou que entendia que é prerrogativa da Reitoria fazer esse remanejamento, mas defendeu
que a vaga permanecesse no Iced; depois dessa reunião dos Diretores com a Reitora, a
Direção do Iced solicitou mais uma reunião somente com a Reitora e, na ocasião, a professora
Aldenize Ruela disse que a vaga da Pedagogia poderia então ser remanejada para o Instituto
de Formação Interdisciplinar e Intercultural (IFII) que também estava precisando de vagas para
consolidar a Formação Básica Indígena (FBI); para garantir que a vaga permanecesse no Iced,
a professora Lademe Correia fez uma contraposta: solicitou que a Reitoria aceitasse a
remoção da professora Nelcilene Da Silva Palhano Cavalcante para o Iced, afinal a referida
professora tinha manifestado interesse informalmente para a Diretora, e dessa forma, o código



de vaga oriundo do falecimento do professor Francisco Edson, poderia ser utilizado para
realização de concurso pelo IFII, caso o colegiado do Curso de Pedagogia concordasse com a
remoção da professora. A Diretora do Iced informou que a professora Nelcilene Palhano
enviou declaração do Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas (SIGAA) de
disciplinas ministradas e informou aos presentes que a professora ministrou várias vezes,
inclusive no Iced, a disciplina de Psicologia da Educação e Aprendizagem, ministrada pelo
professor Francisco Edson, e também Educação Especial. Segundo a professora Lademe
Correia, a Reitora concordou com a contraproposta. O professor Everaldo do Carmo disse que
pela forma que a professora apresentou a questão parece certo que caso a Pedagogia não
aceite a proposta, perderá a vaga; ressaltou que não poderia falar em nome do colegiado, mas
que pessoalmente, parecia viável aceitar a proposta. A professora Fátima Lima resgatou que
quando foi Pró-Reitora de Ensino de Graduação houve contratação de professor substituto e
no caso da professora Solange Ximenes não houve, nem quando ela foi Pró-Reitora de Ensino
de Graduação e nem como Vice-Reitora; lembrou que na ocasião de afastamento da
professora Lilian Aquino, ela foi consultada sobre a possibilidade de assumir as disciplinas
dessa professora e ela aceitou; ressaltou que a questão não deve ser pensada no quantitativo
e, sim, pelas disciplinas ministradas; lembrou que não se trata só de uma vaga, mas sim de
cinco vagas, da professora Cleise Abreu, da professora Lídia Alves, da professora Raimunda
Costa, do professor Mário Adonis e do professor Francisco Edson; agradeceu o empenho da
Diretora e argumentou que seria viável a professora Nelcilene Palhano vir se ela pudesse
assumir as disciplinas de psicologia da educação. A Danielle Costa, secretária executiva do
Iced, lembrou que veio quatro professores do Campus de Óbidos, ainda que sem consulta ao
colegiado: professora Irani Lauer, professora Maria Vidal, professora Lilia Aquino e professora
Kássya Rodrigues. O professor Everaldo do Carmo concordou que as remoções foram de
ofício e não houve consulta do colegiado de Pedagogia. O professor Hector Calixto lembrou
que passou pelo colegiado de Pedagogia somente a remoção da professora Maria Vidal. A
professora Heliana Aguiar se posicionou contra a proposta e disse que deveria ser realizado
concurso; ressaltou que se a Reitora quer ser autoritária, que seja sem o aval do colegiado
porque a proposta apresentada não parece oferecer uma escolha real para o Curso; ressaltou
que não tem nada contra a professora Nelcilene Palhano, mas se trata de uma postura
antidemocrática da Reitoria e registrou que acha desrespeito o que aconteceu com o campus
de Óbidos. O professor Hector Calixto perguntou se não há possibilidade de haver concurso. A
professora Lademe correia respondeu que a Reitoria informou que já estava decidido pela
administração superior que a vaga iria para os  e depois de muita reunião, a Reitoracampi
aceitou a remoção da professora Nelcilene Palhano para o Iced e a ida do código de vaga para
concurso para o IFII. O professor Hector Calixto perguntou se não seria possível um edital
interno para remoção e a realização de concurso. A professora Lademe Correia informou que,
segundo a Reitora, não é possível. O professor Hector Calixto se posicionou contra a remoção
da professora Nelcilene Palhano, ainda que haja perda para o curso, porque um edital de
remoção interna ou a realização de concurso tornaria o processo mais democrático. O
professor Everaldo do Carmo ressaltou que haverá consequências para o curso de pedagogia
se a proposta não for aceita; ressaltou que os protestos contra a Reitoria podem ser feitos
concomitantemente ao aceite da remoção da professora Nelcilene Palhano; agradeceu a
professora Lademe Correia pela consideração de ter lutado pelo curso e por apresentar a
proposta que minimiza os impactos da decisão, por isso se manifestou favorável, novamente.
O professor Hector Calixto perguntou como fica a questão da área de concurso da professora,
porque embora haja um pacto entre as partes, a professora poderia futuramente se negar a
ministrar as disciplinas para as quais não foi aprovada em concurso; o professor exemplificou
que às vezes ministra disciplinas de educação especial, mas que está pensando em se negar
no próximo semestre já que não é sua atribuição de concurso. A professora Lademe Correia
informou que fará uma consulta com a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas sobre essa
questão, embora isso já aconteça no curso de História, sem nunca ter dado problema. A
professora Fátima Lima lembrou que o professor Gilberto Lopes veio do Centro de Formação
Interdisciplinar (CFI) e assumiu disciplinas diferentes da área de concurso e nunca deu
problema. A professora Lademe Correia reforçou que a proposta deve ser levada ao



colegiado numa reunião mais ampliada e a decisão pode ser enviada pela coordenação
do Curso por e-mail, devendo a deliberação ser registrada em ata; a Diretora solicitou
que na reunião fosse apresentado todo o contexto em que surgiu a proposta, todas as
negociações e as consequências de aceitar ou não a remoção da professora Nelcilene

 O professor Hergos Couto perguntou qual garantia há que a decisão manifestadaPalhano.
pela Reitora no Fórum dos Diretores seja respeitada já que não houve ata. A professora
Lademe Correia informou que logo após a reunião, enviou uma síntese das deliberações pelo
whatsapp para a Reitora, professora Aldenize Ruela, e para a Pró-Reitora de Ensino de
Graduação, professora Honorly Kátia, a fim de manter pelo menos um registro do que foi

. Nada mais havendo a tratar, a Diretora Instituto encerrou aacordado. 3. ENCERRAMENTO
reunião às onze horas e cinco minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Danielle Caroline
Batista da Costa, Secretária Executiva, que será assinada pelos presentes.
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